



【苗栗女青年回鄉創業的故事】

女力崛起 青年鑄夢 · focus of miaoli

錦繡苗栗

國內郵資已付
苗栗郵局許可證
苗栗免字第288號
印刷品

發行單位／苗栗縣政府 發行人／鍾東錦 地址／36001苗栗縣苗栗市縣府路100號 電話／037-339226 網址／www.miaoli.gov.tw 苗栗縣政府 廣告 印刷／映格有限公司

爭取近千公頃產業儲備地納入大矜谷計畫

苗栗資源豐沛尋求中央支持發展一次到位



▲縣長鍾東錦與縣籍立委研商，力爭桃竹苗大矜谷計畫帶動苗栗產業發展。

苗栗縣政府因應行政院「桃竹苗大矜谷計畫」，評估有 960 公頃產業儲備用地可納入計畫，同時已備妥水電供需、交通運輸及醫療資源等區域發展配套，立委陳超明 3 月 20 日邀集國家發展委員會、經濟

部及縣府團隊，召開「桃竹苗大矜谷計畫」推動情形會議。縣長鍾東錦強調，苗栗擁有豐沛資源的優勢條件，不僅地方據理力爭這次脫胎換骨的契機，更期盼中央大力支持，並且從長計議，讓苗栗發展計畫一次到位。

大矜谷計畫推動辦理情形會議在縣府召開，出席人員有立委陳超明、邱鎮軍、沈發惠秘書、縣長鍾東錦及局處團隊，以及中央的經濟部、國發會、國家科學及技術委員會等單位高層。縣長與立委會中充分說明地方需求與優勢，爭取未來發展為科技大縣。



▲國發會與經濟部官員聽取簡報，了解苗縣在大矜谷計畫的優勢。

水電、交通、醫療、教育及用地各項配套措施一應俱全最具優勢

縣府工商發展處指出，縣內有水庫、發電廠和天然氣，對產業發展可說「供水夠、不缺電、瓦斯足」，其他包括增加輸水能力、拓寬或新建聯絡道路、爭取設立實驗高中及部立醫院升級等配套措施，亦有完善規畫及推進期程；與會人士認為，苗栗的需求應獲中央公平正視。另鑑於竹南科學園區已達飽和，但許多企業仍有用地需求，縣府爭取將竹南 300 公頃、頭份 330 公頃及後龍 330 公頃，總面積約 960 公頃的產業儲備用地，納入大矜谷計畫，俾利後續辦理國土功能分區調整及都市計畫農業區變更為產業專區。

縣長鍾東錦表示，苗栗縣有完善招商環境及服務，且許多廠商有用地需求，地



▲縣長鍾東錦強調，苗栗各項配套都準備好了，希望中央全力支持。



▲國發會主委龔明鑫對苗栗推動大矜谷計畫的信心，表達樂觀其成的立場。

方更期盼能大展身手，因此除將 960 公頃用地納入計畫，也一併推動交通、教育、醫療、用水等配套計畫，希望整體發展一次到位，讓苗栗的未來一片美好，鄉親更幸福快樂。

國發會對苗栗優勢條件樂觀其成 主委龔明鑫：台灣需要苗栗支持

國發會主委龔明鑫回應，桃竹苗大矜谷是上位計畫，可滾動檢討，欣見苗栗縣對計畫充滿信心與決心，惟所有建設須中央與地方通力合作才能完成，希望縣府妥善與地方溝通，有共識就能加速推動，中央政府樂觀其成；而交通、水、電、教育等問題，將帶回由各部會進一步研商，會極力促成可行的政策，讓台灣的產業發展有好前景，不僅苗栗需要中央的支持，事實上是「台灣需要苗栗支持」，進而讓產業發展起來。

縣長鍾東錦上任後首波大幅人事異動

原住民族及族群發展處揭牌履行承諾

苗栗縣政府為因應組織自治條例修正需要，同時落實縣長鍾東錦照顧多元族群的競選政見，3 月 1 日成立一級單位原住民族及族群發展處，並將計畫處併入行政處；另配合參議及衛生局長退休，計有 6 個局處長及副處長異動，新人事令同日生

效。這是縣長鍾東錦上任 14 個多月來，最大幅度的人事調動，期使組織結構更完善穩固，主管在崗位上發揮專業福國利民，未來拔擢人才將以內升為主，以激勵團隊士氣。

這波人事異動的相關局處正副主管如

下：原社會處長楊文志調任衛生局長，副處長張國棟扶正陞任處長；泰興國小校長盧曉玲陞任原住民族及族群發展處首任處長；原行政處副處長陳世省調任原民處副處長，遺缺由簡任秘書賴鈞敏接任；原民政處副處長呂岸霖調簡任秘書，遺缺由原計畫處副處長林國竹接任。

新人事牽動六局處 縣政推動無縫接軌

其中，籌備多時且備受矚目的原民處，於 3 月 1 日由縣長鍾東錦、議長李文斌率各界代表揭牌運作，處長盧曉玲走馬上任，原民處之下設有原住民行政、原住民經建和族群發展 3 科，照顧 1 萬 1000 多名原住民和近 1 萬 5000 名新住民，鍾東錦兌現了競選承諾，未來到中央接洽事務將



▲衛生局長交接，左為卸任局長張蕊仙、右為新任局長楊文志。

更順暢且有效率。

另因衛生局長張蕊仙功成身退，衛生局於 3 月 4 日舉行新任局長楊文志佈達及交接典禮。主持人縣府秘書長陳斌山肯定張蕊仙任內的努力與貢獻，期許學經歷豐富的楊文志，帶領全縣衛生醫療業務穩健發展，守護鄉親健康。



▲原住民族及族群發展處揭牌，縣長鍾東錦兌現了競選政見。



▲揭牌儀式中安排印尼舞蹈表演，象徵多元族群融合的精神。

借鏡虐童案提高訪視敏感度 同步研擬激勵方案鼓舞社工士氣



▲縣長鍾東錦指示強化社工訪視敏感度，並研擬激勵方案鼓舞社工士氣。

台北市虐童致死案引起社會譁然，縣長鍾東錦在第 10 次縣務會議中，指示社會處加強教育訓練社工員訪視敏感度、健全相關機制，以杜絕類似悲劇發生；鍾東錦稍早更宣布，將由社會處研擬激勵方案，包括選拔績優社工及進修考試補助等，鼓舞社工士氣，期勉伙伴繼續堅守崗位，共同扛起社會安全網。

北市虐童致死案成為發燒議題，也「銹傷」社工導致士氣低迷。縣長鍾東錦出席家扶中心頒發獎助學金時，宣布將由社會處研擬激勵方案，將來每年選拔 30 名優異社工，視其績優事蹟頒發激勵金 3 至 5 萬元，提供社工碩士進修及社工師考試補助最高 2 萬元，每年補助 5000 元休假補助等。

鍾東錦另於縣務會議中表示，虐童案絕非單一社工個人問題所致，為杜絕類似事件發生；他裁示社會處加強教育訓練社工人員訪視敏感度，同時檢討制度與服務系統，健全整體機制。



▲社工人員觸角無遠弗屆，扮演社會安全網重要角色。

「園縣市共好高峰會」竹科登場 縣長積極爭取設置實驗高中

「園縣市共好高峰會」第 5 次會議 3 月 12 日在新竹科學園區召開，會中說明歷次會議提案執行情形，並熱烈討論教育、交通、防詐等提案。苗栗縣長鍾東錦盼科管局大力支持在科學園區設立國立實驗高級中學一案，為苗栗學子打造公平的學習環境，留在家鄉就近就學，同時紓解新竹縣市高中升學名額不足問題，共同打造優質生活圈，創造多贏局面。

「園縣市共好高峰會」是由科學工業園區科學同業公會理事長李金恭發起，自去年 2 月開始運作至今已逾 1 年；第 5 次高峰會移師竹科舉行，由新竹縣長楊文科、新竹市長高虹安、苗栗縣長鍾東錦、科管局長王永壯及公會理事長李金恭共同主持，會中說明並討論提案，追蹤歷次決議事項執行進度。

此次新增 8 件合作提案，其中，為因應中央大矽谷計畫未來的發展，縣長鍾東錦強調設立實驗高中的必要性，他力推鄰近竹南和銅鑼園區的新港高中預定地。



▲園縣市共好高峰會，縣長鍾東錦(左)爭取設立實驗高中。



▲5 單位團隊出席高峰會，討論重要議題並達成共識。

高普考苗栗首設國家考場 考生可安心應試全力以赴

考選部今年起將首度在苗栗設置公務人員高普考國家考場，考選部主任秘書董鴻宗 2 月率隊拜會苗栗縣政府，感謝縣長鍾東錦與縣府人事處的協助和配合，7 月將在國立苗栗高中設置高普考苗栗考區試場。鍾東錦表示，樂見苗栗考生有個公平的考試環境，能以最佳狀態發揮實力，如願投入公職行列。

苗栗縣每年參加高普考、地方特考的考生約有 2000 人，都必須前往新竹或台中應試，舟車勞頓，甚至需提前安排住宿。縣長鍾東錦上任後與人事處長張翠芬研議，積極爭取在苗栗設置考場，並確定自今年 7 月的高普考啟用，預估可嘉惠 700 多名苗栗考生。



▲考選部主任秘書董鴻宗帶來苗栗首設國家考場喜訊。



▲董鴻宗致贈縣長鍾東錦朱砂筆，感謝縣府的配合與協助。

鍾東錦強調，站在縣長的立場，苗栗一定要有考場讓子弟就近應試，安心發揮實力，這樣才公平，也提高鄉親報考公職的意願，培訓更多專業人才投入公職行列。

推動客語為通行語評核最大贏家

獲全國唯一優等及特優最高殊榮

客委會 112 年度推動客語為通行語成效評核結果揭曉，苗栗縣成績亮麗是最大贏家。不僅縣府獲評全國唯一優等、蟬聯六連霸佳績，三義鄉公所更在強敵環伺下，首度摘下特優最高殊榮，縣府和 14 個鄉鎮市公所累計抱回 2100 萬元總獎金；縣長鍾東錦帶領團隊北上受獎，感謝各單位齊心協力，並期許在戮力推動母語的同時，也兼顧客家文化與美食的保存，攜手努力讓客家語言、文化淵遠流傳。

此次評核成績，苗栗縣除囊括全國唯一優等縣市和首獲特優兩大殊榮外，另有大湖、公館、西湖、卓蘭、南庄、苗栗、造橋、獅潭、頭份、頭屋榮獲優等，首次上榜的後龍與銅鑼亦獲佳等，而苑裡則得到進步獎的肯定。與此同時，縣長鍾東錦也接見推動客語績優學校與個人，表揚獲獎的小木偶幼兒園園長鍾林秀美、僑育國小學務主任張淑萍、中興國小附設幼兒園主任李燕珍，肯定她們致力推動客語教學、傳承語言文化的貢獻。

與此同時，縣長鍾東錦也接見推動客語績優學校與個人，表揚獲獎的小木偶幼兒園園長鍾林秀美、僑育國小學務主任張淑萍、中興國小附設幼兒園主任李燕珍，肯定她們致力推動客語教學、傳承語言文化的貢獻。



▲縣長鍾東錦表揚獲客委會推動客語績優學校與個人。

第一次參加東京國際食品展 縣長領軍行銷苗栗茶品交流農業技術

「2024 年日本東京國際食品展」3 月 5 日登場，苗栗縣政府為開拓日本和國際市場，今年首度由縣長鍾東錦帶領縣府團隊、知名製茶業者及農漁會總幹事，以「豐味苗栗館」



▲苗栗縣日本考察交流團，參訪機構並觀摩交流草莓栽培技術。

為平台，主力行銷東方美人茶、酸柑茶、貓裏紅茶及多樣特色農特產，期提升國際知名度與美譽度。

這項食品展規模被譽為亞洲最大、世界前三名，4 天展期就吸引逾 7 萬來自數十個國家的人潮，是各國爭相行銷國際最佳舞台；縣府邀請 TSENG' S 曾的茶、苗栗市農會、八甲茶廠、日新茶園、鄧國權茶園、泉森茶行、九湖農場和陳皮製茶 8 家業者，以及縣府團隊和 14 位農漁會總幹事同行。

期間，縣長鍾東錦亦率團參訪千葉大學與農產品直販所，觀摩交流草莓栽培技術與病蟲害防治，借鏡農特產品直銷的經營與運作，戮力使濃郁茶香飄揚國際市場，並蓄積苗栗縣農業發展的量能。



▲縣長鍾東錦領軍參加東京國際食品展，在豐味苗栗館行銷苗栗茶品。

苗北地區新增一重度級急救責任醫院

繼苗栗大千醫院之後，頭份為恭醫院亦獲衛福部評定為「重度級急救責任醫院」，讓苗栗成為全台第一個醫療資源不足地區，卻擁有 2 家重度級急救責任醫院的縣市，也與部立苗栗、苑裡李綜合、通霄光田、大湖大順醫院，形成緊急醫療網絡，提升急重症醫療服務品質，苗南、苗北均衡，緊急醫療邁向新里程碑。

大千醫院於 108 年通過 6 大章節分級評定，成為縣內首家重度級責任醫院，為恭原為中度具部分重度級急救責任醫院，經建立緊急傷病患應變機制、持續引進急重症專科醫師並提升軟硬體設備，2 月被評定公告為重度級急救責任醫院，兩者一南一北提供急重症照護服務。



▲為恭醫院成為縣內第二家重度級急救責任醫院。



▲大千醫院 108 年成為首家重度級責任醫院，圖為實施心導管治療。

日本富山縣魚津市 蒞苗參訪交流

在苗栗縣團隊結束東京國際食品展後，適有日本富山縣魚津市長村椿晃率同工會議所會頭大愛高義、觀光協會會長木下莊司及農業協同組合代表理事組合長松映惠等人來訪，更深化苗栗與日本的友好關係。村椿晃一行，先後參訪最夯的拱天宮感受媽祖進香的文化魅力，走訪濱海風景及公館鄉農會，並在文化觀光局舉行交流座談。

魚津市依山傍海擁有豐富自然資源，文觀局安排參訪休閒農業、食農教育，參觀濱海風景區的過港隧道和好望角遊憩區，體驗苗栗慢魚海岸豐富的自然景觀與人文風情，藉此行銷苗栗的農漁業、觀光及文化特色，並增進台日情誼。



▲日本魚津市長村椿晃率團訪苗，體驗拱天宮媽祖進香文化的魅力。



▲參訪團造訪後龍好望角景點，體驗拱天宮媽祖進香文化的魅力。

赴澳洲跨海交流 為教育開創新局



▲縣府教育團隊參訪澳洲，處長葉芯慧體驗虛擬實境課程。

苗栗縣教育團隊為拓展國際視野、培養跨域創造力，教育處長葉芯慧 3 月帶領 16 位校長及幹部，遠赴澳洲拜會維多利亞州政府，進行為期 8 天的教育交流與合作。由於澳洲位居數位及 STEAM 教育的重要樞紐，特別參訪州教育局、中小學並走讀州立圖書館，了解教育發展趨勢，期以他山之石為教育大業開啟新局。

縣長鍾東錦致力打造優質教育和學習環境，教育政策力求接軌國際，繼今年初與國立清華大學簽署合作拔尖計畫備忘錄，籌設 STEAM 教育中心培育在地跨域人才之後，此次參訪行程，雙向交流教育改革及教學策略，又進一步開啟拓展國際視野的大門。



▲參訪團參觀維多利亞州立圖書館後合影。

「鶴舞館」傳遞書香、關懷據點增至 216 站

苗栗縣政府教育處與社會處，3 月間先後在公館和苗栗，分別由副縣長鄧桂菊與縣長夫人陳美琦，偕同地方各界為「鶴舞館」社區共讀站與建功社區關懷據點揭牌，持續延伸服務社區的觸角。其中，設置在鶴岡國中的社區共讀站，以自然採光增加明亮度，並提供應有盡有的各類書籍和雜誌，鼓勵學子與民眾閱讀、傳遞書香；今年預計會再建置 9 個共讀站。

另外，社會處與小太陽關懷協會籌設的建功站，是全縣第 216 處社區照顧關懷據點，提供共餐、電話問安、健康促進及社會參與服務，讓長輩就近享受多元化的社福資源，也為一村里一據點的目標再推進一步。



▲副縣長鄧桂菊為共讀站揭幕後，與學生完成書香傳遞。



▲第 216 處社區照顧關懷據點建功站由縣長夫人陳美琦揭牌啟用。

TPASS 遊苗栗搭配 YouBike2.0 更給力

響應節能減碳政策，苗栗縣政府持續推動公共交通工具，年底前將陸續完成公共自行車租賃系統升級，引進 YouBike2.0 並規畫 200 處租賃站點，配置一般車、電輔車各 1250 輛及 5000 柱車柱，可串聯台中的租賃系統；其中，涵蓋通霄、苑裡和後龍共 11 處站點已率先開通，讓白沙屯拱天宮媽祖的香燈腳在適當時地租借，輕鬆追隨「粉紅超跑」的腳步。

此外，TPASS 通勤月票去年分區分階段啟用後，頗受通勤族青睞，由於苗栗跨足中台灣和桃竹竹苗兩大生活圈，



▲ YouBike 升級 2.0 版，3 鎮 11 站趕在拱天宮媽祖徒步進香前開通。



▲縣長鍾東錦帶著貓裏貓，代言 TPASS 旅遊踩點拿好康活動。

縣內又有多元人文風情與旅遊勝地，縣府推出「漫遊苗栗 TPASS GO 給力」特色旅遊踩點，搭配 YouBike2.0 更加相得益彰。

植樹月「一起集點樹」 營造低碳家園

3 月為植樹月，苗栗縣政府今年結合公館鄉公所、農業部林業及自然保育署新竹分署，共同辦理「一起集點樹」植樹活動，23 日在公館四季彩林公園，免費發送 2000 株樹苗，鼓勵民眾響應植樹造林；縣長鍾東錦邀請鄉鄰共襄盛舉，致力打造低碳永續家園，朝向淨零碳排目標邁進。



▲縣長鍾東錦在四季彩林公園發送苗木並帶頭植樹，鼓勵全民種樹綠美化家園。

今年免費提供的樹苗品種有烏來杜鵑、冬青木、短柱山茶及毛胡枝子等，讓民眾能以適地適種方式綠色家園，會場另結合動物送養、動物疫苗施打及晶片植入登記，氣氛熱絡。縣長鍾東錦與來賓號召鄉親踴躍響應，齊心為呵護地球盡一份心力。



▲歡迎響應「一起集點樹」，營造低碳家園。



【苗栗女青年回鄉創業的故事】 女力崛起 青年鑄夢

苗栗縣政府近年來持續推動青年創新創業輔導等青年相關事務，讓青年能根留在地，促進地方發展。不論是青年創新店家選拔活動、新創輔導升級計畫抑或地方創生提案競賽等，發掘了不少具潛力的青年，因應婦女節及青年節的到來，這裡特別精選 7 家在地女性青創店家供讀者參考，請給予青年們大大的肯定與支持。



▲傳承三代的真摯人情味，都用慢火細嫩濃縮在一碗碗美味的仙草中。



▲食材單純的美味，盡呈現在一碗中。

星仙草—陳星好

傳承三代的仙草老店，為了不讓阿婆的好手藝失傳，星好與丈夫返鄉開設星仙草，使用臺灣原生仙草，並採用古法製作，可保留最天然的味道。另希望透過身為青年的力量，帶動地方的仙草產業再次興盛起來。

★臉書搜尋：星仙草

溫肚—林佩儒

溫肚是溫度的諧音，因為喜歡烘焙，佩儒運用一雙巧手和創作力，做出令人回味的好滋味。移居到苗栗後，延續這股堅持與熱忱，透過手心的溫度，將貝果的純粹經由味蕾傳遞到人們心中，期待讓顧客品嚐到一種有別於連鎖麵包店的溫暖。

★臉書搜尋：溫肚 wun dou



▲加入一點創意，讓貝果的吃法千變萬化。

拾光冰角—林姿好&陳金玫

大學畢業後的姿好和金玫，看著辛勞的媽媽，決定回故鄉創業，接手起豆花店的營運，並運用自己的美學專長，將中港老家店鋪翻修，延續媽媽的精神，開拓全新的面貌。除了傳承好味道外，未來將結合鄰近的產業文化故事，串聯成走讀路線，藉此認識家鄉這塊土地，讓拾光冰角 2.0 成為一個全新的竹南文化聚落點。

★臉書搜尋：拾光冰角



▲運用美學專長，將老家店鋪翻修與裝潢。



▲姿好和金玫以嚴選有機黃豆製作傳統手工豆花，堅持手工熬煮配料，用心傳遞給每位來訪的客人。



▲佩儒運用手作的心意，化為幸福的滋味。

八塗文創—李如意&王郁琳

如意和郁琳將求學時期延續至今的情誼，化作在公館扎根的養分，創立八塗文創工作室。除了打造傳遞手作溫度的陶藝作品，也投入繪本創作，記錄下苗栗的珍貴文化記憶。相信藝術是最能觸動人心的媒介，也開設藝術相關課程，帶領孩子從玩中學，培養對美的想像力，傳達實用的生活美學理念。

★臉書搜尋：八塗文創



▲八塗文創特別為龍年推出的彩繪撲滿，造型可愛討喜。



▲在如意和郁琳的世界觀中，藝術可以很簡單，藝術也可以是生活。

粘粘手作花藝坊—粘瑀芳

原先職業是護理師，在充斥著壓力的日子裡，她尋找著紓解的途徑，在手作課程邂逅了永生花的神奇魅力。對她而言，這不僅僅是一種裝飾花材，更是一種帶著療癒力量的禮物。婚後她搬到苗栗定居，希望將永生花的獨特之美帶進先生的故鄉，讓這份療癒的花情也能綻放在苗栗的土地上。

★臉書搜尋：粘粘手作花藝坊



▲招財貓永生花，象徵著招財進福，是送禮的首選。



▲永生花的永恆象徵，得以紀念生活中各種微小而美好的存在，這正是瑀芳想要傳達的理念。



▲布布驚喜除了販售各式布料與配件，也提供多元手作課程。

布布驚喜—古婉蕻

創辦人婉蕻是白手起家的年輕人，起先最早是念苗栗農工家政科，經常為了上課要買布而跑外縣市，年輕的她就想，如果我的家鄉也有布店該有多好，多年以後，竟然真的完成了這件事情。創業初期總是艱困且處處碰壁，一次次的失敗跟重來，加上不斷的檢視跟調整，到目前有課程教學、商品販售等，在地扎根近 10 年，很不容易，但也珍貴。

★臉書搜尋：布布驚喜

幽谷書屋—張笛&張嫚容

2023 年末，幽谷書屋在通霄這個純樸的濱海小鎮開幕，創辦人張笛跟嫚容，來自通霄與西湖，在他們的成長環境中，周邊是沒有書店的，還記得當初在書店買下第一本書的感動，由此為契機，在離鄉背井求學多年之後，決定回到這個令他們牽掛與熱愛的家鄉，創立獨立書店，以通霄為基地，連結地方，將人文地景與書香藝文共同傳遞給人們，以書為主體，走入社區融入生活。

★臉書搜尋：幽谷書屋



▲小小書店，滿載著兩位年輕人閃閃發亮的夢想，何不一起走入幽谷之中，一探究竟。